



# 父母虐待子女 教师体罚学生 这些行为今后都要定刑责

刑法修正案(九)解读(下)

“

上期,本刊邀请市公安局法制支队的民警就“公民个人信息保护”、“编造虚假信息”、“医闹”、“虚假诉讼”等群众较为关注的刑法修正案(九)的相关条文进行解读。

本期,本刊将继续就刑法修正案(九)中涉及“人身权利”、“危险驾驶”等和群众生活密切相关的条文进行解读。

记者 石承承  
通讯员 徐浩 胡伟肖

5

## 加强人身权利保护

### 性侵男子也要追刑责

原文:

以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵妇女或者侮辱妇女的,处五年以下有期徒刑或者拘役。

聚众或者在公共场所当众犯前款罪的,处五年以上有期徒刑。

猥亵儿童的,依照前两款的规定从重处罚。

### 刑法修正案(九):

以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的,处五年以下有期徒刑或者拘役。

聚众或者在公共场所当众犯前款罪的,或者有其他恶劣情节的,处五年以上有期徒刑。

猥亵儿童的,依照前两款的规定从重处罚。

解读:

男性被性侵,尤其是14岁以上、18岁以下的未成年男性被性侵的情况确实存在。前不久发生在北仑的猥亵案,受害的就是在读初中的男生。

男性被猥亵,危害性并不亚于女性,但一直来很难被追究刑事责任,成为令人遗憾的法律空白。

这次刑法修正案(九)将“强制猥亵妇女”修改为“强制猥亵他人”,扩大了保护对象。同时,强制猥亵他人的行为,不仅包括异性间实施的行为,也包括同性间实施的行为。

这一条款的修改,填补了我国刑法中男性被性侵的法律空白,使男性权利得到保障,符合时代发展需要,也使得法律规定更完整,对公民权保障更周密。

此外,修改后的条款加大了对猥亵他人“有其他恶劣情节”的惩处力度。“有其他恶劣情节”一般是指犯罪分子强制猥亵多人,或者长期、多次猥亵他人,给被害人造成严重精神或身体伤害的。

不过,“恶劣情节”并不包括强奸。

### 收买被拐妇女儿童同样处罚

原文:

收买被拐卖的妇女、儿童,按照被买妇女的意愿,不阻碍其返回原居住地的,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的,可以不追究刑事责任。

### 刑法修正案(九):

收买被拐卖的妇女、儿童,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的,可以从轻处罚;按照被买妇女的意愿,不阻碍其返回原居住地的,可以从轻或者减轻处罚。

解读:

在打拐的长期实践中,原条文被认为减少了公安机关在解救被拐卖人口时的现实障碍。

不过,长期以来,一直有不同的声音指出,这条规定对收买被拐妇女、儿童的处罚偏弱。大多数时候,拐卖属于“买方市场”。买方市场的存在,是拐卖屡禁不绝的主要原因。收买被拐卖妇女、儿童犯罪成本低,从另一方面来说,也是对人口交易的放任。

因此,刑法修正案(九)的出台,加大对收买被拐妇女、儿童的惩处力度,对收买者具有震慑作用,长期实践可在一定程度上减少拐卖的发生。

### 对虐待家庭成员说“不”

原文:

虐待家庭成员,情节恶劣的,处二年以下有期徒刑、拘役或者管制。

犯前款罪,致使被害人重伤、死亡的,处二年以上七年以下有期徒刑。

第一款罪,告诉的才处理。

### 刑法修正案(九):

将“第一款罪,告诉的才处理”修改为“第一款罪,告诉的才处理,但被害人没有能力告诉,或者因受到强制、威吓无法告诉的除外。”

解读:

家庭成员遭受虐待,又有几个敢主动站

出来“自揭家丑”?

仅以儿童遭受虐待为例,实施虐待的往往是儿童依赖的父母,再加上儿童自身行为能力有限,无法做到“告诉”,大部分亲戚出于种种顾虑,不愿“告诉”。因此,相当一部分虐待案件很难进入司法程序。

改变自诉限制,为那些无法或者没有能力提起自诉的受害者提供司法主动保护的制度,是对儿童等特殊人群的优先保护,也是制度的一大进步。

### 教师体罚学生要定刑责

原文:

虐待家庭成员,情节恶劣的,处二年以下有期徒刑、拘役或者管制。

犯前款罪,致使被害人重伤、死亡的,处二年以上七年以下有期徒刑。

第一款罪,告诉的才处理。

### 刑法修正案(九):

在原文基础上增加一条“对未成年人、老年人、患病的人、残疾人等负有监护、看护职责的人虐待被监护、看护的人,情节恶劣的,处三年以下有期徒刑或者拘役。”

“单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照前款的规定处罚。”

“有第一款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。”

解读:

近几年来,教师等群体对儿童实施伤害的案件频频见诸报端,造成了极其恶劣的社会影响。但在过去,针对这种行为,刑法往往无法发挥有效的作用。因为过去的虐待罪,主体指的是家庭成员,而教师等不符合虐待罪的主体条件。

修改后的条文,增设了“虐待被监护、看护人员罪”,扩大了虐待的主体范围,上述负有监护、看护责任的人和单位纳入主体范围。

同时还提高了刑罚,由原来“处两年以下有期徒刑、拘役或者管制”的规定提高到了“处三年以下有期徒刑或者拘役”。

还明确了当本罪和其他罪名竞合时,依照处罚较重的规定定罪处罚。

6

## 交通违法处罚升级

### 校车超速超载入刑

原文:

在道路上驾驶机动车追逐竞驶,情节恶劣的,或者在道路上醉酒驾驶机动车的,处拘役,并处罚金。

### 刑法修正案(九):

在道路上驾驶机动车,有下列情形之一的,处拘役,并处罚金:

(一)追逐竞驶,情节恶劣的;

(二)醉酒驾驶机动车的;

(三)从事校车业务或者旅客运输,严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶的;

(四)违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品,危及公共安全的。

机动车所有人、管理人对前款第三项、第四项行为负有直接责任的,依照前款的规定处罚。

解读:

旅客运输车辆、校车超载、超速,导致发生事故的案例屡见报端,这不仅是对自身安全的漠视,也是对公共安全的威胁。法律修改后,最明显的一个变化就是将对校车业务或旅客运输车辆超载、超速行为的处罚由原来的行政处罚上升为刑事处罚。

除针对司机的处罚“升级”外,围督促机动车所有人、管理人落实的交通安全主体责任,从源头预防和减少违法行为,修改后的法律还规定,将驾驶人的危险驾驶行为规定为犯罪的同时,机动车所有人、管理人负有直接责任,也将承担相应的刑事责任。

### 伪造身份证量刑更重了

原文:

伪造、变造居民身份证的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

### 刑法修正案(九):

伪造、变造、买卖居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

解读:

不用考试,就能拿到驾驶证?天下哪有“掉馅饼”的好事。从今年11月1日开始,无论谁跟你拍着胸脯保证“能够以假乱真”,你都要小心了,千万别在驾驶证上想歪点子,否则可不是被记分、罚款那么简单,还要面临管制乃至坐7年牢的刑事处罚。

随着社会的发展,能用来证明身份的证件也越来越多,除了身份证、驾驶证,还包括护照、社会保障卡等证件,伪造、变造、买卖上述证件同样可能面临严重的刑事处罚。

感谢宁波市公安局法制支队支持



漫画 任山葳

